



...

...

சனென்னை: பால்காரர் தடாங்கி பிளம்பர் என்று பலரயைம் நரேடியாகசு சந்திக்கும் பணைகள் எப்போதும் முன்னசெச்சரிக்கையுடன் இருக்க வணைடும் என்று பொதுமக்கள் விழிப்புணர்வு கட்டத்தில் காவல்துறையினர் அறிவுரை வழங்கினர்.

சனென்னையில் சமீப நாட்களாகப் பெருகிவரும் குற்றச்செயல்களைக் கட்டுப்படுத்தும் நோக்கிலும், ஒரு சில இடங்களில் காவலர்கள் களே சட்டத்தமை நி நடந்த சம்பவங்கள் பொதுமக்கள் மத்தியில் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியதால் காவல்துறை மற்றும் பொதுமக்கள் இடையே நல்லுணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையிலும் காவல்துறை ஆணையர் ஜார்ஜ் உத்தரவின் பரீல் காவல்துறை பொதுமக்கள் விழிப்புணர்வு கட்டங்கள் சனென்னை முழுவதும் நடபெற்று வருகின்றன.

அதுபோன்றதொரு 'காவல்துறை- சீனியர் சிட்பிஷன் விழிப்புணர்வு கலந்தாய்வு கட்டம்' நீலாங்கரை பகுதியில் நடபெற்றது. பொதுமக்கள் குறிப்பாக பணைகள் எளிதாக ஏமாறும் விஷயங்களை அடையார் சரக காவல்துறை இணை ஆணையர் கண்ணன் விளக்கி பசுகையில்,

"காலையில் பால்காரர் தடாங்கி, பபேபர்காரர், பழைய பொருட்கள் வாங்குபவர்கள், குறிப்பாக

ஓர் சலேகைக்கு இரண்டு சலேகை என்று பண்களிடம் ஆவலை ஏற்படுத்தி விற்பனை செய்பவர்கள், வீட்டு வலேகைக்கு வருபவர்கள், தண்ணீர்களைப் போடும்பவர், மகிகானிக், பிளம்பர்.... என்று பலரையும் நரேடியாகச் சந்திப்பவர்கள் பண்கள்தான். எனவே இவர்கள் எப்போதும் முன்னசெச்சரிக்கையுடன் இருக்க வேண்டும். வீட்டுக்கு வருபவர்கள் பற்றிய விவரங்கள் தரிந்திருந்தால் மட்டுமே உள்ளே அனுமதிக்க வேண்டும். வலேகைக்கு வபைப்பவர்கள் பற்றி போட்டோவுடன் கப்டிய விவரங்களை வதைத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

நககளை வீடுகளில் வகைகாமல் வங்கி லாக் கர்களில் வபைப்பது பாதுகாப்பானது. திருமணம், கோயில் விழாக்கள் என்று போகும் போதும் அதிக அளவில் நககளைப் போட்டுச் சலெல்ல வேண்டாம். தங்கம் அதிகமாக அணிந்து கொண்டு கப்ட்டமான பரோந்துகளில் பயணிப்பதைத் தவிரக் கவேண்டும். ஆட்டோக்களில் சலெல்லும் போது வீட்டு விவரங்களையோ, வளியூர் சலெல்வதையோ மற்றவர்கள் கேட்கும்படி பசே வேண்டாம். நாங்கள் காவலர்கள் தான். இந்தப் பகுதியில் கலவரமாக இருக்கிறது. நககளை அணிந்து சலெல்லாதீர்கள் என்று சில மப்தாட்பிகளிடம் நககளைக் கழட்டி பத்திரமாக மப்துத் தருவதாகக் கப்டி அபஸே செய்த நிகழ்வுகளும் நடந்திருப்பதால், காவலர் என்று கப்டினாலும் நம்பி விட வேண்டாம். உஷாராக இருங்கள். இப்படியெல்லாமா நடக்கும் என்று உங்களையே நீங்களே கேட்டுக் கொள்ளும் ஒவ்வொரு நிகழ்வுகளும் கூற்ற வழக்காகப் பதிவு செய்யப்பட்டதுள்ளன.

ஆண்களும் வங்கிகளுக்குச் சனென்று பணம் எடுத்து வருகையில் கவனமாக இருக்க வேண்டும். உங்கள் கவனத்தை திருப்பி பணத்தை எடுத்துச் சலெல்லும் நோக்கில் சிலர் இருப்பார்கள். அதற்கு இடமளிக்கக் கப்டாது. பல லட்சம் சலெல்லும் வீட்டு கட்டுப்பவர்கள், நல்ல கேட்டுகளையும் பப்ட்டுகளையும் பயன்படுத்துங்கள். திரைச்சீலகையையும், சிசிபிவி கமேராக் களையும் பயன்படுத்துங்கள்.

அறிமுகம் இல்லாத நபர்கள் நடமாட்டம் இருந்தாலோ, தவேயற்ற வாகங்கள் நிறுத்தப்பட்டிருந்தாலோ அதுகுறித்து உடனடியாகப் காவல்துறையைத் தகவல் தரிவிக் கலாம். வயது மூத்திரந்தவர்கள் யாராவது தனியாக வீடுகளில் இருந்தால் அது குறித்து காவல்துறையைத் தகவல் தரிவித்தால், அவர்கள் பகுதியில் ரோந்து காவலர்கள் கப்டுதல் கவனம் சலெலுத்துவார்கள். திருட்டு நடந்த பின் பாதிக் கப்ட்டுவிட்டனே என பதை விட முன்பே கவனமாக இருந்து காவல்துறையைக் உதவினால் எந்தத் திருட்டுகளையும் நிறுத்திவிடலாம்” என்று ஆலோசனகையையும் கப்டினார்.

கலந்தாய்வினப் போது, நீ லாங்கரையை உதவி ஆணையர் சங்கர், ஆய்வாளர்கள் எம்.எஸ்.பாஸ்கரன், ஜயெகிருஷ்ணன் ஆகியோரிடம் பொதுமக்கள் தங்கள் குறகளைத் தரிவிக் க அது தொடர்பாக எடுக்கும் நடவடிக் ககையையும் அங்கயே தரிவித்தனர்.

நிகழ்ச்சி ஏற்பாடுகளைச் செய்த 192வது வார்டு கவுன்சிலர் எம்.சி.முனுசாமி, சரஸ்வதிநகர் குடியிருப்போர் நலச்சங்கத்தினர் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு விழிப்புணர்வு வாசகங்களோடு காவல்துறையினரின் தலையணை என்கள், முக்கிய தலையணை என்கள் அடங்கிய துண்டுப் பிரசுரங்கள் வழங்கப்பட்டன. இந்த முன்மாதிரி நிகழ்ச்சிகள் வறையும் சம்பிரதாய சடங்காக மட்டும் நின்று விடாமல் செயல்படும்படி தான் காவல்துறையினர் மீ தான் பொதுமக்களின் நம்பிக்கையும், மரியாதையும் கட்டும்.

- 00.00000000 0000000000 000000

- 00000000